Алла ФЁДОРОВА



Алла Владимировна Фёдорова родилась в Тбилиси Гризинской ССР. Окончила Рязанский госидарственный педагогический институт. С 1972 года работает в Оренбиргском государственном аграрном университете, пройдя путь от ассистента до профессора, заведующей кафедрой истории Отечества, директора научно-исследовательского Центра истории и культуры народов Южного Урала. Почётный работник высшего профессионального образования, лауреат премии им. К.Д. Ушинского, академик Академии военно-исторических наик, Петровской академии наук и искусств. Живёт в Оренбурге.

ВСЕ СТАРАЛИСЬ ПОМОЧЬ

В голы Великой Отечественной войны большое внимание уделялось оказанию помощи эвакогоспиталям. Население Южного Урала заботу о госпиталях считало своей прямой обязанностью. Советские органы власти на местах помогали машинами, людьми, оборудованием, топливом, продуктами питания. Рядовые труженики после напряжённого рабочего дня находили силы ремонтировать помещения, наводить в них порядок и уют, готовить госпитали к приёму раненых.

Важную роль в организации работы госпиталей сыграли Постановление Государственного Комитета Обороны от 22 сентября 1941 г. и Постановление Центрального Комитета ВКП(б) от 8 октября 1941 г. об улучшении медицинского обслуживания раненых бойцов и командиров Красной Армии. На основании этих документов в конце 1941 — начале 1942 г. в областях, краях и республиках создали комитеты

или комиссии для помощи в обслуживании больных и раненых бойцов и командиров. На комитеты и комиссии была возложена организация широкой общественной поддержки учреждений здравоохранения¹. Одновременно комитеты и комиссии осуществляли повседневный контроль за деятельностью госпиталей, расположенных в тыловых районах страны.

Местные Советы организовали шефство предприятий, учреждений над госпиталями, помощь им в хозяйственном содержании. Они нетерпимо относились к проявлениям парадности, неустанно добивались, чтобы шефство носило деловой, планомерный характер.

Большую роль в обслуживании больных и раненых красноармейцев оказывали шефские организации: снабжали различным оборудованием, мебелью, инвентарём, постельными надлежностями, бельём, готовили и проводили культурно-массовые мероприятия, занимались сбором и передачей раненым подарков, литературы. В Чкаловской (Оренбургской) области учредили дни помощи госпиталям. Обычно в эти дни проводили вывозку дров, уборку помещений, стирку и т.д.

Некоторые госпитали не имели элементарного оборудования в палатах. Но выход нашли местные Советы, обратившись к жителям южноуральских райцентров и посёлков. Активисты ходили из двора во двор, собирая

кровати, подушки, различные вещи, чтобы обеспечить элементарные условия для раненых и больных. В.М. Терентьева из села Тоцкое Чкаловской области вспоминала: «Удивительные были люди и время. Хотя жители сами жили в трудных условиях, но никто не отказывал, не ныл, не роптал, все старались оказать помощь, кто чем мог для общего дела в трудный период»².

В первое военное полугодие в оборудовании госпиталей, ремонте помещений, стирке белья других работах участвовали около 7 тыс. трудящихся и домохозяек Чкаловской области. Проделанная ими работа в 1941 г. оценивалась в 6800 тыс. рублей. Более 12 тыс. подушек принесли в госпитали домохозяйки городов и сёл Чкаловской области. Коллектив никелькомбината г. Орска, шефствовавший над госпиталем №3314, собрал для него 400 подушек, ковры, портьеры, оборудовал красный уголок и т.д.

Уральцы щедро делились тем, что так нужно было создаваемым лечебным учреждениям: бельём, постельными принадлежностями, деньгами. Рабочие и служащие г. Чкалова передали на оборудование госпиталей в начале 1942 г. 50 тысяч рублей, отработав на городских воскресниках в пользу раненых более 1500 рабочих дней. Молодёжь Чебеньковского зерносовхоза Чкаловского сельского района провела несколько воскресников и заработанные 6 тыс. руб. сдала на обустройство

подшефного госпиталя. В июле 1941 г. в подготовке госпиталей приняли участие более 1817 чкаловских домохозяек. Они в короткий срок убрали городские помещения, предназначенные для ранбольных, навели уют. Комсомольская организация Чкаловского мясокомбината направила шесть девушек для подготовки помещения для госпитальной столовой и поддержания в ней чистоты.

В обслуживании раненых важнейшее значение имел уход, особенно за тяжелоранеными. Бывший ведущий хирург г. Бузулука Т.М. Складчикова отмечала, что в госпиталь поступали солдаты и офицеры с нелёгкой судьбой, с самыми различными характерами и порой с такими ранениями, которые начисто перечёркивали их прежние надежды на будущее. Каждого из этих раненых надо было понять и ободрить. Ко всем госпиталям, расположенным на Южном Урале, были прикреплены предприятия, учреждения, МТС, совхозы, колхозы, школы и другие организации. Только над госпиталями в Чкалове шефствовало 215 предприятий. Над госпиталем №1069 в г. Бузулуке взяли шефство 13 городских организаций и Андреевский район Чкаловской области. Наиболее активно выполняли свои обязательства машзавод *№*1. промкомбинат, мельница, ликёро-водочный завод, дошкольное педучилище³. Рабочие эвакуированного станкостроительного завода заботились о раненых, лежащих в палатах в 270 коек. Они радиофицировали палату, установили котёл с душем, изготовили 200 штук хромированных ложек.

людей принимали Тысячи участие в разгрузке военно-санитарных поездов и оказывали самую разностороннюю помощь эвакогоспиталям. В Чкалове над госпиталями осуществляли шефство все крупные предприятия и организации. Шефами госпиталя №4407 были Верховный Суд СССР, патронный завод № 545, школа № 39. Госпиталь № 3326 взял под своё крыло станкозавод, № 1658 — паровозоремонтный завод. Горторг, Ленинградский государственный академический Малый театр оперы и балета, школа №33 окружили заботой раненых госпиталя №1657. Артисты Чкаловского драмтеатра, учителя и учащиеся школ №33 и №36, отдел народного образования постоянно дежурили в эвакогоспитале №4408. Шорно-седельная фабрика, пивзавод, пединститут, школа №24 опекали бойцов, лечившихся в госпитале №1655. Чкаловский татарский театр, госархив, школы №17 и №28 прикрепили к госпиталю №3327. Комсомольцы почтамта радиофицировали палаты своего эвакогоспиталя. Женсовет Молдавской ССР дежурил в палатах. В госпитале №1658 шефы отремонтировали здание. Московская военно-воздушная академия заботилась о раненых одной из палат госпиталя №1658. 8 ноября 1941 г. шефы устроили товарищескую встречу с ранеными красноармейцами, принесли подарки, устроили чаепитие.

Ветераны эвакуированного из г. Ленинграда в г. Чкалов завода №14 К.Т. Степанова и Н.Ф. Репина вспоминали: «...мы часто после работы ходили в подшефный госпиталь, где помогали обслуживающему персоналу уходе за ранеными. Нам приходилось мыть полы, стирать бельё, кормить раненых, читать им газеты и журналы, писать по их просьбе письма домой». Госпиталю №4404 в г. Чкалове оказывали помощь завод «Металлист», хлебозавод №2, шорно-седельная фабрика, авиамастерские, труженики Октябрьского района. Инструктор Чкаловского горкома ВКП(б) З.И. Шаблонская в докладной секретарю горкома Безрукову сообщала: «... Беседовала с больными, жалоб на что-либо нет. С питанием также дело обстоит неплохо. Обеды мясные и всегда разнообразные».

К госпиталям прикреплялись не только различные учреждения, но и колхозы. Шефами госпиталя № 4407 стали шесть организаций и Белозерский район Чкаловской области. Сельские жители обеспечивали ранбольных продовольствием⁴. Почти у каждого госпиталя были свои шефы из села. Они участвовали не только в снабжении продовольствием, но и в переквалификации инвалидов. Их деятельность направлялась

госпитальными шефскими советами. Так колхозы Сакмарского района провели большую работу по обеспечению госпиталя №1654 диетическими продуктами и трудоустройству выписавшихся красноармейцев и командиров, снятых с военного учёта.

Над госпиталем № 3325, расположенным в районе рудника Айдарбак, шефствовало 12 колхозов и общественных организаций, среди них колхозы «Красный пахарь», им. А.С. Пушкина, им. М.И. Калинина, им. XVII партсъезда, им. XVIII партконференции, «Новая жизнь», парторганизация райпотребсоюза, средняя школа рудника «Айдарбак». Лучшими шефами в Саракташском районе являлся завод «Коммунар», Михайловский сельсовет, сотрудники Дубовского детского сада и др.

Восстанавливать здоровье силы раненым помогала не только квалифицированная помощь медиков. Исход дела порой не в меньшей мере решал и неустанный уход за больными. Великое милосердие советских людей проявилось в те годы с необычайной силой. Солдатские матери и жены в те годы в свободное от работы время становились сиделками у госпитальных коек. Не отказываясь от самой неприятной работы, терпеливо перенося кровь и стоны, они преданно выполняли свой гражданский долг. Неслучайно эффект доброты и сердечности сравнивался с результативностью хорошего лекарства.

В обслуживании раненых помощь женщин была самой разнообразной: дежурство по палатам, уборка помещений, стирка белья, его починка и т.д. Но особую ценность, которую не переведёшь на язык цифр, имело дежурство женщин у изголовья тяжелораненого, поддержка его ласковым, ободряющим словом. Без их самоотверженной, бескорыстной помощи медперсонал не справился бы с этой трудной задачей. Укрепление морального духа раненых благотворно сказывалось на процессе лечения. Улучшалось настроение, повышался жизненный тонус у больных фронтовиков и после шефского концерта, от душевного слова.

Так работницы детских яслей им. Клары Цеткин в Соль-Илецке Кирсанова, Афанасьева, Поликова, Молчанова, Тихомирова свободное время приходили госпиталь, наводили чистоту, стирали для больных бельё, приносили им книги и газеты. Часто навещали раненых работники «Заготзерна». Коллектив Соль-Илецкого райисполкома подготовил совместную встречу Первомая в 1945 г. Жены сотрудников областного управления НКВД регулярно дежурили около тяжелобольных бойцов, они буквально возвратили к жизни раненых Донещука, Сопленко и других.

В госпитале Переволоцкого района к дежурству было привлечено 32 человека. Большим авторитетом пользовались девушки

Переволоцка: Прокофьева, Сюзюмова, Никифорова, Наварова и др. Активно дежурили в палатах жёны железнодорожников Оренбургской железной дороги под руководством Л.Ф. Фроловой⁵.

Особенно оживлялась палата, когда приходили шефы-школьники. Теплом и заботой окружили пионеры фронтовиков в уральских тыловых госпиталях. Пионерские организации Чкаловской области только в 1943 г. собрали и передали раненым более 50 тысяч носовых платков и кисетов, а также большое количество конвертов, бумаги, художественной литературы. Школьники систематически посещали госпитали, помогали убирать палаты, писали по просьбе тяжелобольных письма родным, подавали воду, лекарства, разносили питание, мыли посуду. Особенно ранбольным нравились концерты художественной самодеятельности.

Широкое распространение получило вручение подарков от шефствующих организаций. Совет жён рабочих и служащих Оренбургского железнодорожного узла послал в эвакогоспитали 314 подарков в конце 1941 г.⁶ Раненым фронтовикам вручили 750 конвертов для писем комсомольцы завода №174 г. Чкалова. Для раненых бойцов четырёх палат госпиталя №4409 комсомольцы завода №47 к Новому 1943 году преподнесли подарков на сумму 1800 рублей и 20 книг художественной литературы. В подготовке подарков раненым и больным

фронтовикам к 7 ноября 1944 г. участвовало 38 районов Чкаловской области⁷.

Полноценное питание — важный фактор сроков лечения. Вопрос продовольственного снабжения раненых и больных воинов остро стоял в 1941 г. Для улучшения питания бойцов и командиров, находящихся в госпиталях, труженики тыла снабжали их мукой, овощами, молоком, фруктами и другими продуктами. В июле 1941 г. колхоз «Ленинский луч» Чкаловского района отправил в госпиталь центнер малины, колхоз им. А.В. Ухтомского -65кг малины, колхоз «Ударник» — 60 кг этого целебного продукта. Коллектив Чебеньковского зерносовхоза в ноябре 1941 г. также привёз в госпитали большое количество продуктов. Колхозники Чкаловского района доставили в госпитали в ноябре 1941 г. мяса 1300 кг, рыбы – 166 кг, молока
2268 л, масла – 435 кг, куриц, гусей и уток — 1012 шт, картофеля — 692 кг, различных овощей — 8126 кг, ягод — 1777 кг, мёда -75 кг, яиц -3540 и т.д.

Районные газеты постоянно публиковали информацию о расширенных заседаниях местных Советов, собраниях сельских жителей, выносивших решения о необходимости заботы о раненых. Так газета Гавриловского района 1 января 1942 г. поместила на своих страницах статью «Колхоз взял шефство над госпиталем», в которой привела конкретные данные о проделанной работе.

Раненые в своих письмах, адресованных в шефские организации или в редакции газет, благодарили за заботу и помощь. В своём письме колхозникам артели им. Ф. Э. Дзержинского Матвеевского района ранбольные писали: «Мы, раненые бойцы и командиры, получив от вас письмо и подарки, тронуты вашей заботой о нас. Ваши подарки, сердечные письма и посещения делегациями колхозников свидетельствуют о том, какой всенародной заботой и материнской лаской окружён у нас раненый боец. Находясь в госпитале, мы чувствуем, как любит нас народ. Начальник эвакогоспиталя военврач 3 ранга Гартов, мл. политрук т. Писарев и др.».

Колхозники колхоза им. В. Куйбышева Троицкого района в 1942 г. получили письмо от раненых госпиталя №4406: «Здравствуйте, дорогие колхозники! Мы, бойцы Красной Армии, шлём вам всем наш пламенный привет и искреннюю благодарность за подарки.

Мы с нетерпением ждём того дня, когда заживут наши раны, и мы снова возвратимся в строй. Тогда мы отомстим проклятой немчуре, будем бить её беспощадно. За каждую каплю нашей крови гитлеровцы прольют реки своей чёрной крови.

Передайте всем колхозникам, что лучшим подарком для нас, бойцов, и для страны будет своевременная и качественная уборка урожая хлеба. Искренне желаем успеха на вашем трудовом фронте. По поручению бойцов — Попов, Горюнов» 8 .

Раненые фронтовики прислали также письмо девушкам Кваркенского района Чкаловской области со словами благодарности в декабре 1943 г.

В подарок раненым бойцам колхоз им. Рабочих Москвы Курманаевского района Чкаловской области привёз к празднику 7 ноября 1942 г. 0,5 ц сдобного печенья, 20 кур, 0,5 ц пшена. Правление колхоза «Победа» выделило для подшефного госпиталя 50 кг муки, 5 кг сливочного масла, 2 барана, 1 ц картофеля.

Колхозники сельхозартели им. А.В. Ухтомского Чкаловского района поддержали инициативу членов колхоза «Трудовой актив» Соль-Илецкого района и внесли в марте 1943 г. в Фонд защитников Родины сверх установленного плана 6 тыс. л молока. Подсчитав свои возможности, колхозники данной артели решили передать в Фонд здоровья 15 тысяч литров⁹. Для подшефного госпиталя рабочие и служащие Чебеньковского совхоза отправили в подшефный госпиталь в конце сентября 1943 г. около 600 кг различных продуктов. Кроме того, совхоз прислал в госпиталь 2200 кг картофеля¹⁰.

Состав участников Фонда здоровья защитников Родины пополнили в 1943 г. трудящиеся Краснохолмского района. В феврале 1943 г. колхозники сельхозартели им. В.И. Ленина внесли

в Фонд защитников Родины 5 тыс. л молока, и 5 тыс. яиц внёс дополнительно колхоз¹¹. Большую заботу о раненых бойцах и командирах Красной Армии проявили колхозники сельхозартели им. Т. Г. Шевченко Бузулукского района¹².

К ноябрю 1943 г. колхозники Ташлинского района сдали 42443 л молока, из них колхозы — 30824 л, колхозники — 11619 л. Активнее всего сдавали колхозы им. В.И. Ленина, «Красная поляна», им. Ильича, «Путь Ворошилова». Рабочие совхоза имени Ф.Э. Дзержинского послали раненым бойцам, находящимся на излечении в госпитале №1658, 92 кг подарков: сдобное печенье, мясо, сало. Активное участие в сборе подарков приняли управляющие ферм Дорошков и Проскурин.

В октябре 1943 г. Всесоюзный комитет помощи раненым принял специальное постановление, предлагавшее конкретные мероприятия по улучшению продовольственного снабжения и организации питания раненых в госпиталях. Общественность, колхозной деревни, особенно принимала горячее участие в решении этого вопроса, которое проявилось в шефской помощи путём сбора и передачи госпиталям продуктов натурой, орпродовольственных ганизации посылок и подарков как от коллективов трудящихся, так и от отдельных граждан. Колхозы в Фонд помощи госпиталям производили посевы, выделили скот.

Следовательно, как подтверждают приведённые примеры, местные органы власти развернули в первые месяцы войны и продолжали в течение всех последующих военных лет массовое патриотическое движение по оказанию помощи раненым фронтовикам и инвалидам войны.

- Усилим помощь фронту, госпиталям // Санитарная оборона.
 1942. – № 3-4. – С. 3-5.
- 2. Авангард. Тоцкий район. 1987. 12 марта.
- 3. Архив Военно-медицинского музея. Ф. 289. Оп. 35702. Д. 1. Д. 307 об.
- 4. Центр документации новейшей истории. Ф. 371. Оп. 8. Д. 136. Л. 54 об.; Юзовцев М.В. В фонд здоровья защитников родины // Чкаловская коммуна. 1943. 25 февраля.

- 5. Иванова А. Забота о раненых героях Отечественной войны // Чкаловская коммуна. 1942. 10 февраля.
- 6. Серёгин В. Трудящиеся города Чкалова фронту // Чкаловская коммуна. 1942. 12 февраля.
- 7. ЦДНИОО. Ф. 371. Оп. 8. Д. 136. Л. 171.
- 8. Сталинская правда. Троицкий район. — 1942. — 12 августа. 9. На призыв колхоза «Тру-
- довой актив» // Знамя социализма. 1943. 13 марта.
- 10. Для подшефного госпиталя // Знамя социализма. 1943. 8 октября.
- 11. Юдовцев М.В. В фонд здоровья защитников Родины // Чкаловская коммуна. 1943. 25 февраля.
- 12. Лидина Р. Забота о раненых // Чкаловская коммуна. 1943. 14 августа.